

八黨一會主席昨日集體接受採訪。左起：全國工商聯王欽敏、農工黨陳竺、九三學社韓啟德、民建陳昌智、民革萬鄂湘、民盟張寶文、民進嚴雋琪、致公黨萬鋼和台盟林文漪。新華社



# 八黨一會領袖同場 暢論中國政治制度

# 多黨合作聚眾力 協商民主符國情

# 人民政协

全國政協授權香港文匯報主辦

專刊

第二期



香港文匯報·人民政協專刊訊(何凡、馬琳 北京報道) 多黨合作奏交響，民主協商譜華章。新一屆民主黨派中央和全國工商聯主席昨日在記者會上指出，中國的多黨合作和政治協商制度保障廣大民眾能享受到空前廣泛的民主權利，是促進國家經濟發展、社會進步的重要政治制度。當前完善民主監督有三個重點：即中共領導要有雅量，要聽得進批評的聲音；民主黨派要有膽量，要敢於講真話；加強知情權、反饋機制等制度建設。

★**全**國政協十二屆一次會議昨日就「完善多黨合作制」主題在京舉行記者會。此次記者會是截至目前今年全國兩會受訪對象人數最多、級別最高的一次。接受採訪的九位人士是去年底民主黨派中央和全國工商聯完成換屆後的新主席，包括民革萬鄂湘、民盟張寶文、民建陳昌智、民進嚴雋琪、農工黨陳竺、致公黨萬鋼、九三學社韓啟德、台盟林文漪與全國工商聯王欽敏，其中五人目前為國家領導人。如此規格的記者會，最近一次是在五年前舉行，可謂「五年等一回」。

## 民革：中國嘗到制度甜頭

當外國記者問及「民主黨派是否希望有朝一日參與多黨競選」時，多位民主黨派領導人給予一致回應：中國的政黨制度符合國情，不會改變。民革主席、最高人民法院副院長萬鄂湘指出，中國已把中共領導的多黨合作和政治協商制度寫進憲法中，中國的政黨制度是整個政治制度的一部分。「我們按照此政黨制度與執政黨經過幾十年的合作，已嘗到這種制度的甜頭。」

萬鄂湘指出，中國的多黨合作制和經濟成長之間的因果關係，誰也不能否認。他說：「世界上沒有哪種制度是最好的，但必定有一種制度是最適合這個國家目前的發展階段的，必須要堅持的。」

萬鄂湘進一步說：「經過30多年發展，中國城市居民人均年收入由370餘元升至去年的28,000餘元，增

了70多倍。」他表示，中國的政黨制度不是所謂的政治安排，而是經歷很多失敗與經驗教訓最後確定的。相信目前的政黨制度在今後中國經濟發展中將扮演非常重要的政治作用，因為中國民眾希望經濟持續健康向好發展，希望政治制度穩定。

## 農工黨：成功帶動經濟起飛

農工黨主席、衛生部長陳竺指出，不同的國家、地區、民族都有自己燦爛的文化。各國的歷史傳統、經濟文化發展水平、社會制度是不同的，因此所採取的政治制度和政黨制度也會不同。他說，沒有所謂放之四海而皆準的政治制度和政黨制度的模式，也不可能存在統一適用於各國的所謂民主模式。

他表示，作為載入憲法的政治制度，中國的政治制度和政黨制度是適合中國國情的，保障了13億人口、56個民族的親密團結，調動了各種因素共同建設國家，保障了廣大人民能夠享受到空前廣泛的民主權利，因此必須毫不動搖地堅持和完善。

陳竺說，中國改革開放以來世界公認的經濟奇跡，就表明了中共領導的多黨合作和政治協商制度，是能夠促進國家發展和社會進步的政黨制度。他舉例說：「過去四年多，我自己親身參與中國醫療衛生改革發展事業，能在如此短的時間內建立起一個覆蓋全民的基本醫療衛生制度，證明該制度的合理性，不僅解放生產力，且解放出來的生產力能夠很快轉化為民生的巨大效益。」

## 民建：美國何不效華制度

民建主席、十二屆全國人大一次會議主席團常務主席陳昌智也以事例回應記者說，去年赴美時與美國朋友交流，對方問中國為何不可以搞普選、民主黨派為何不可執政，「我沒有回答他，而是反問他：『美國實行一下中國的多黨合作制度怎麼樣？』」對方說：「那不行，這個辦法不適合美國。」我就回答他：「既然你覺得中國政黨制度不適合美國國情，很顯然美國的政黨制度也不適合我們的國情。」

# 中共要有雅量 我們要有膽量



民建主席陳昌智。何凡攝

香港文匯報·人民政協專刊訊(何凡、馬琳 北京報道) 民建中央主席陳昌智昨天在記者會上表示，民主監督是社會主義監督體系的重要組成部分，要完善這一監督機制，中共要有雅量，聽得進批評的聲音；民主黨派也要有膽量，敢於講真話；同時還應擴大黨派同志的知情權，並建立反饋機制。

在昨天的記者會上，有記者提問陳昌智如何看待習近平在黨外人士迎春座談會上所說的「中共要容得下尖銳批評」。陳昌智

說：「中共的領導、各級黨委的領導要有雅量，要容得下不同意見，要聽得進批評的聲音，有則改之，無則加勉。民主黨派也要有膽量，要敢於講真話、講真言，不要怕得罪人。當然，這種批評和建議應實事求是，不能道聽途說，不能信口開河。」

## 倡擴黨外通報 設反饋機制

同時，陳昌智認為，應該加強機制和制度建設，擴大黨派同志的知情權。他強調，在這一點上，中央做得很好，每一次

重大事件都會向黨派通報，但是部委應該加強通報他們的問題和工作情況，接受批評和建議。「另外需要建立反饋機制，黨外同志提出了批評建議，你們覺得怎麼樣呢？哪些可以改，需要馬上改的呢？要有反饋。」

陳昌智又表示，各民主黨派在政治參與的過程中，通過意見、批評和建議的方式進行監督，這是中共領導在多黨合作基礎上的一種政治監督，有利於執政黨決策的科學化和民主化。

## 工商聯：非公經濟就業貢獻超80%



全國工商聯主席王欽敏。馬琳攝

香港文匯報·人民政協專刊訊(何凡、馬琳 北京報道) 全國工商聯主席王欽敏在記者會上表示，非公有制經濟佔GDP比重超60%，對就業率貢獻超80%，年增達21.6%，在中國經濟發展中發揮越來越重要的作用。他預計，非公有制經濟發展空間很大。

王欽敏說，根據統計，目前全國非公有制經濟企業已超過1,000萬戶，個體工商戶超過4,000萬戶。2012年，非公企業利潤總額達到1.82萬億元人民幣，過去5年平均每年增長率為21.6%，這反映出非公有制經濟發展的速度。

此外，王欽敏稱，非公有制經濟對稅收的貢獻超過50%，GDP所佔的比重超過60%，就業貢獻超過80%。如果從新增就業來看，它的貢獻率達到了90%。由此看來，非公有制經濟在中國經濟發展中，發揮着越來越重要的作用。

## 民生投入多 發展空間大

王欽敏介紹了非公有制的四個發展態勢。首先從國內來看，改革的紅利並沒有用完，還會繼續發揮作用，激發出一系列的生產力。

「第二是經濟結構調整倒逼非公有制經

濟」，王欽敏說，非公有制經濟在體制上靈活，適應性強，應變比較快。

王欽敏表示，城鎮化建設會釋放出更多的基礎設施建設和公共服務需求，這些都為非公有制企業開拓了更為廣闊的市場和平台。

此外，他強調，政府工作報告非常重視保障和改善民生，可以預期今後政府會在這方面投入更多，這些都是刺激非公有制經濟發展的巨大動力。

工商聯是以工商界、非公有制企業和非公有制經濟人士為主體的人民團體和商會組織。

## 民主黨派人才薈萃

### ★特稿

人才薈萃、智力密集，是八大民主黨派及全國工商聯具有的共同特點，也是9名重量級受訪對象在這次記者會上構成的專業底色。9人中有2名中科院院士，1名國際歐亞科學院院士，多半具有海外留學背景；5人具博士學位，專業涵蓋經濟、法律、教育、工商、醫學等，多人是相應專業學術領域的學科帶頭人。正如民盟主席張寶文所言，八個民主黨派各有各的界別特色，在發揮參政議政、民主監督作用的同时，一直在為國家文教、科技等事業的發展繁榮盡職盡責。



韓啟德(左)與陳竺交談。

在這9位領導人中，農工黨主席、衛生部長陳竺目前是港人最熟悉的。他由赤腳醫生起步，自學成才成為掌握英法雙語、血液學領域專家，在42歲被選為當時中國醫學界最年輕的院士。沙土肆虐時，他率領12名專家前來香港；汶川地震時，他趕赴一線組織轉運1萬餘名傷員，成就中外歷史上非戰時期最大規模的傷員轉運創舉；為號召醫院人員捐獻血漿，他擔任衛生部部長後6次帶頭無償獻血。

## 陳竺的夢：國人病有所醫

以往的人生經歷，昨日他僅一筆帶過。話鋒一轉，陳竺動情地說，「13億中國人病有所醫、病有所方，人人都能享有健康，依然是我最大的夢想。」

被問及如何兼顧雙重角色的轉換與平衡時，陳竺說，作為部長，在崗一天就要負責一天，不能有須臾的懈怠；而為參政黨的主席，意味着在國家的政治生活中擔負更重要的責任，要從如何履行好中國特色社會主義參政黨職能的角度考慮問題。

近年來，越來越多的黨外幹部被納入到執政體系之中。以民盟為例，7人在中央或地方任副省部級官員，縣處級官員已逾780人。

何凡、馬琳

## 主席代黨建言 各部都認「派活」

### ★花絮

在記者會上，美國洛杉磯記者問：面臨各種不同的政策，民主黨派如何達成更好的共識，更好地推進政策之間的協調？致公黨主席、科技部長萬鋼(右圖)以親歷的小故事作答。



他說，作為致公黨主席，我要從黨派的角度提建議，同時我又是科技部部长，各方來的建議我們要吸收，要聽取。「五年以前，在十一屆全國政協大會發言的時候，我代表致公黨提出了一個關於吸引海外人才回國創業、共創人力資源強國的建議，這個建議涉及發展改革、財政、組織、教育、人事、海關、出入境管理等等很多部門。當時網上就傳出『科技部萬鋼部長給各個部門在派活兒。』」

## 各部無誤會 主動接觸

萬鋼稱：「兩會結束後，我在國務院開會的時候經常碰到各位部長，每位部長都在問我：你覺得我們怎麼樣配合你提的建議最好？你提的關於出入境管理方面的建議，我們現在有什麼問題？你提的關於留學人員回來參加社保的建議，我們應該怎麼樣來推行？中組部的負責人還親自請我到該部，仔細商談我們怎麼樣一攬子實行這樣的計劃，使我們留學的高端人才能夠回來，回來得順利。所以，在過去五年，海外留學高端人才創業計劃很快實行了。」

何凡、馬琳